

农民工

周刊

责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbmg2k@163.com

四川5年扶持51.9万名农民工返乡创业

本报讯(记者李娜)9月4日,记者从四川省“砥砺奋进的五年·四川就业创业”新闻发布会上获悉,最近5年,四川已扶持51.9万名农民工返乡创业,实现总产值719.6亿元。

据介绍,作为西部农民工大省,四川省政府出台一系列支持农民工返乡下乡创业的政策措施,并提出农民工返乡创业3年行动计划,从降低创业准入门槛、税费优惠、财政支持和金融服务等方面实行了一揽子优惠政策,积极营造创业环境,保护创业者各种合法权益,加快了全省返乡下乡创业步伐,“归雁经济”已成为各地促进农村一二三产业融合发展的重要途径。

“过去农村人口大量长期在外务工经商,与四川经济欠发达导致就业、发展机会少等关系很大。当前四川正处于新型工业化、新型城镇化加速时期,催生的市场需求和创业空间很大。”相关负责人称,截至目前,四川农村劳动力转移就业高位平稳运行,转移输出总量从2012年的2414万人,增加到2016年的2491万人。劳务收入从2012年的2389亿元,增加到2016年的3833亿元,增幅达60.4%。

“不少农民工在外开阔了眼界,积累了一定资金和技能,很多人愿意返乡创业。”据四川省就业服务管理局局长黄晓东介绍,最近5年来,四川顺势大力发展战略“归雁经济”,创办各类生产经营主体13.1万个,吸纳就业159.4万人。

据悉,四川省已建立了支持农民工返乡创业工作联席会议制度,15个省级部门作为成员单位,齐抓共促农民工返乡创业。

青海力争2020年实现农民工工资基本无拖欠

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省解决企业拖欠工资问题工作领导小组制定治欠保支3年行动计划,用3年左右时间,形成制度完备、责任落实、监管有力的治理格局,实现拖欠工资案件数、涉及劳动者人数和拖欠金额逐年下降,力争到2020年实现农民工工资基本无拖欠。

全面实行农民工实名制管理制度,建立劳动计酬手册。2017年底前,实名制管理在建工程项目达到40%以上,2018年底前覆盖率达到70%,到2019年底基本实现全覆盖。

在工程建设领域全面推行工资保证金制度。到2017年底,基本实现所有在建工程项目全覆盖,逐步将工资保证金实施范围扩大到其他易发欠薪行业。

督促建设领域用人单位依法支付农民工工资,实现月清月结。到2017年底,执行按月足额支付工资规定覆盖80%以上在建工程项目,2018年底基本覆盖率达到90%,到2019年底基本实现全覆盖。

在工程建设领域,实行农民工工资与其他工程款分账管理制度。到2017年底,农民工工资专用账户管理制度覆盖60%以上的在建工程项目,2018年底前覆盖率达到80%,到2019年底基本实现全覆盖。

农民工安全教育有新招

8月31日,江苏省高邮市,中铁北京工程局连镇(连云港至徐州)铁路项目工地上,农民工正在展示安全帽上的二维码,通过手机扫描登录,即可了解相关的安全知识。据了解,系统里大部分课件时间控制在6至12分钟,内容包含安全文化、安全法制、安全制度与检查标准、安全技术等课件,采用动漫、讲故事和微电影等喜闻乐见的方式讲解,简单易懂。

本报记者 王伟伟 摄

“一个人必须学习一辈子,才能跟上时代前进的脚步,在工地打工也一样!”

农民工两登北大讲堂

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 苗卉 晏乾坤 文/图

9月2日,北大百周年纪念讲堂内,1300多名光华管理学院的新生在“开学第一课”上,聆听了河南信阳潢川县农民工黄久生的故事。

北京大学的讲台,对于中建七局一公司项目经理、潢川县双柳树镇驻郑州农民工党支部书记黄久生来说并不陌生。早在2013年9月,黄久生就“破天荒”被北大光华管理学院EMBA录取。作为新生代表,他在那一年的开学典礼上发言,一时在校内外引发轰动,也引发了媒体的广泛关注。2016年,黄久生毕业了。今年,作为开学典礼上唯一获邀的校友,他再次登上了讲台。

“小时候,乡亲们给我做的每双布鞋,给我端的每碗饭,都让深深的感激之情在我的血脉中流淌,一辈子都不会忘。”时隔4年,他孝敬孤寡老人、反哺家乡父老的故事依然令人为之动容。台下,新生们不断用掌声对他表达钦佩。

“穷人的孩子早当家。我很早就外出打工了。”黄久生说,母亲早逝、家境贫寒,冬天他舍不得穿鞋,忍着“冻得骨头缝都疼”的寒冷,打赤脚也要上学,靠捡柴换学费,在东家一碗饭、西家一件衣的扶助中长大。

18岁就辍学到建筑工地打拼的黄久生,比一般人更加感觉到知识的重要。“一个人必须学习一辈子,才能跟上时代前进的脚步,在工地打工也一样。我始终没有忘记学习!”黄久生说。

凭着一股子韧劲,在建筑工地摸爬滚打的间隙,黄久生靠自修完成了建筑专业大专和本科的课程,这让他在建筑领域站稳脚跟。尤其是他参与设计的工程,多次获得“鲁班奖”,踏实勤劳的他渐渐用双手积累了财富。

富裕起来的黄久生没有忘记家乡。从1996年开始,每年春节,这个当年靠吃“百家饭”长大的穷孩子都会满载年货回家探望,到现在已经坚持整整21年。

2008年,黄久生又出资兴建了家乡第一座敬老院,之后他就成了700余位孤寡老人的“儿子”。20多年来,逢年过节他都会为家乡数百名孤寡老人送去米面、棉衣和现金。同时,黄久生不遗余力地支持家乡建设,先后为援建家乡小学、修路、购置医疗设备等出力,为家乡和社会累计捐款达1300多万元。

在郑州打工多年,黄久生看到老家来郑打工的人虽多,但比较分散,作为弱势群体的农民工,工资被拖欠等权益受侵害的事件时有发生。为了帮助农民工讨薪维权,黄久生成立了“中共双柳树镇驻郑州农民工党支部”,让农民工党员从此有了“娘家”。

多年的不懈努力和持之以恒献爱心,让黄久生先后获得“全国优秀共产党员”“全国道德模范”“全国劳动模范”等殊荣。但他心中始终有继续求学的愿望,尤其是到校园真正接受高等教育,与一流的专家教授交流自己的想法和问题。

现实中,特别是潢川县双柳树镇驻郑州农民工党支部成立后,投奔黄久生这个党支部书记的农民工越来越多,如何服务好他们、带领家乡在外务工人员一起致富奔小康,常常让他感到“本领恐慌”。

“必须系统学习管理知识,才能更好发挥驻外农民工党支部书记‘领头雁’的作用。”偶然的机会,他萌生了去北京大学学习工商管理的念头。

然而,因为学历低,他前两次申请北京大学EMBA都被拒绝了。2013年,不甘心的黄久生在第三次申请时,通过展示自己几十年来不断感恩乡亲和回报社会的突出贡献,以及坚持不懈的韧劲,最终,他走进了北京大学光华管理学院的课堂。

如今,在黄久生的带领下,农民工党支部为大伙解决了一个又一个困难。

▲9月2日,北大光华管理学院开学典礼上,1300多名新生聆听农民工黄久生的故事。

个困难。据不完全统计,黄久生已带出家乡信阳籍的农民工1.2万多人,还依托农民工党支部为农民工讨要工资达3000多万元。通过农民工党支部找到工作,并走上致富路的农民工达1万多人,每年还为家乡带回3亿多元的劳务收入。

因为一直为农民工代言和服务,2016年10月,黄久生成为河南省总工会兼职副主席,也是河南首次出现农民工兼职省总工会干部。

黄久生说,这些年来,不管有多少荣誉、多大荣誉,自己始终有个定位,“我还是那个潢川县晏岗村出来的农村娃,还是那个叫黄久生的农民工,永远是名农民工党员!”

砌砖、抹灰、钢筋绑扎……农民工专业技能引赞叹

香港大学生向内地农民工拜师学艺

本报讯(记者张翀 通讯员李太让 张庆丰)“张师傅,您放心,我一定会好好表现,铁定给您长脸!”8月29日,戴着安全帽的郭啟诗向工人张占强说道,脸上充满自信。当天开展的“砌砖、钢筋绑扎劳动竞赛”是对郭啟诗等学生学习成绩的检验。

郭啟诗来自香港,是香港科技大学大一的学生,作为一位主修土木工程的女生,她在深圳前海自贸区第一高工实习,希望以实践交流的形式纪念香港回归20周年。

黎领曦显得有些激动,“今年是香港回归20周年,作为大学生,我们在欢庆的同时,更想去看一看,更近距离地听一听祖国母亲的心声。”为此,他们和另外3名大学生共同参加了由香港文化艺术发展中心、深圳市港澳办、香港民政事务局以及前海管理局等单位共同举办的暑期现场实习,来到前海自贸区第一高工工地,希望以实践交流的形式纪念香港回归20周年。

为突出实践效果,提升5名香港大学生的专业知识和综合管理水平,项目部特意开展了“香港大

学生下班组”活动,为其分别指定一名施工班组师傅,开展“师带徒”学习实践。郭啟诗跟随张师傅学习砌砖本领。“我师傅本领可高了,‘心有全楼’,看一眼墙砖就可以判断垂直度和水平度。”郭啟诗很是崇拜,不住赞叹,而自己还处在用绳子量、用尺子测的“菜鸟”阶段。

“我们5人有学习建筑学的、有学土木工程的、有学环境工程及管理学的,但都跟建筑有关,课堂上的学习偏重理论,所以想借此机会在工地增强实践和动手能力。”郭啟诗说。据悉,前海世茂金融中心项目

高300米,幕墙结构45°双扭转,是深圳前海自贸区第一高楼,中国扭转建筑第二高楼,世界十大扭转艺术建筑。这给修习建筑学的香港大学生呈现了一份生动的样本素材。

“我的师父是河南信阳人,40多岁的他走过了祖国的大江南北,见证了祖国翻天覆地的变化。”郭啟诗说。拜师的这些日子,他们不仅学习到了砌砖、抹灰、钢筋绑扎等施工技能,也从与工友的交谈中了解到祖国改革开放以来的历史巨变,让他们为祖国骄傲和自豪。



乡村娃走出大山乘高铁

9月1日,山西省吕梁市临县林家坪镇南圪塔村的12名小学生在太原南站的组织下,走出大山,登上动车,体验高铁速度,并赴

山西大学开阔视野,增长见识。南圪塔村既是革命老区,又是贫困地区,不少村民外出务工。太原南站工作人员在南圪塔村举办主题

党日活动时得知不少孩子留守在村里,没有见过火车,更没有坐过高铁,经与村干部商量,组织了“老区三好学生乘高铁、看发展”励志活动。

图为太原南站工作人员向孩子们介绍动车组列车。

本报记者 刘建林 通讯员 田强 摄

江西宜丰:

贫困农民工当上公路养护工

本报讯(记者卢翔)为进一步提高农村公路养护专业化水平,并切实解决部分困难农民工就业问题,近日,江西省宜丰县交通运输局新聘请的一批农村公路管理养护人员通过培训,正式上岗,该县农村公路管养工作再上新台阶。

针对农村公路管养里程长且管理人员少,部分主干县道存在脏乱差、水沟涵洞清理不及时、行道树“重种疏管”等现状,该县积极尝试新的管养模式,紧密结合“党建+”和脱贫攻坚工作,遵循“就近养护,方便管理”原则,优先把当地的困难党员和贫困农民工纳入人选范围。经过乡镇推荐、交通部门核选,在乡村选聘了一批品德优良、做事踏实、热心公益事业的人员作为养护工,并与他们签订劳动合同,明确了养护职责与考核细则。

熊继荣是宜丰县双峰林场的农民工,负责双峰水库至双峰路段,全长7.7公里,他说:“能在家门口找到工作真的很幸运,既能建设家乡又能挣钱。”

该县交通运输局局长廖勇军表示,此举在山洪暴发、道路意外毁坏情况下,能够保证第一时间上路检修,做到“有路必养”,二是通过积极的帮扶手段,能够多渠道解决部分农民工就业问题。

安徽灵璧:

光伏农业助力精准扶贫

本报讯(记者陈俊宇)光伏产业如何与农业结合,并实现精准扶贫?近日,在安徽灵璧举行的中国光伏农业精准扶贫发展论坛给出了答案,论坛就光伏农场灵璧模式进行了推介。本次论坛由中国农业电影电视中心主办,灵璧县委、县政府承办,中利集团协办。

在论坛上,来自全国40多个贫困县代表对灵璧光伏农场这种“光伏+农业+就业”的模式表示了强烈兴趣,并就具体项目进行了签约。灵璧县“贫困村光伏农场”项目由中利集团于2016年底投建,通过帮助贫困村建设光伏农场,创新高效农业特色种植,有力推进了产业融合发展,让扶贫对象以劳动参与、土地入股扩大全村农场范围等形式获得工资和红利,实现由“输血”到“造血”的转变,确保贫困村实现稳定收益,实现精准扶贫。

据介绍,光伏农业是将智能光伏与农业嫁接的一项科技创新举措,不仅有效利用太阳能,促进作物生长,而且提供环保清洁能源。2015年,国家能源局、国务院扶贫办联合印发《关于实施光伏扶贫工程工作方案》,利用6年时间组织实施光伏扶贫工程。2016年,国务院扶贫办把光伏扶贫工程列为精准扶贫十大工程之一,鼓励光伏资源条件较好的地区因地制宜开展光伏扶贫。

中山板芙镇“小候鸟”夏令营落幕

台上 有剧 台下 有泪

本报讯(记者叶小钟 实习生罗清晓 通讯员伍月桥 罗俊斌)8月20日,在广东中山市板芙镇工贸学校的舞台上,举办了一场“小候鸟”夏令营闭营仪式暨汇报演出。舞台上的“小候鸟”们表演了话剧《留守儿童的心愿》,通过放学后与奶奶对话的场景,真切表达了心中对父母的渴望,呼唤远方打工的父母常回家看看。镜头一转,舞台下许多家长显然被“小候鸟”的真情告白触动了,在偷偷地抹着眼泪。

“小候鸟”们多半与父母分居两地,极少得到父母陪伴,为此夏令营设置了多项亲子活动。比

如,特色的亲子环保创意时装秀,孩子们穿着家长利用报纸、环保袋等废弃物制作的创意服饰走秀。再比如,节目《爸爸妈妈的礼物》,“小候鸟”将早已准备好的、由自己捏好的陶泥钥匙扣,放在亲手折叠的小礼盒里一同送给父母,并向父母说出感谢之情。

夏令营的举办,为“小候鸟”们打开了一扇窗户,不仅让他们度过了一个安全、健康、快乐、充实的暑假,更让他们学到了新才艺、新知识,让他们与父母有了一段相处的美好时光……